

# SEMĂNĂTORUL ROMÂN

DIRECTOR: MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația: Str. Plevnei No. 8 — Siliștra  
Abonamente: pentru agric. și funcț. 100 lei anual  
pentru autorități și societăți 1000 lei



# ROMÂN

## Cooperatie sănătoasă.

Măreața idee de întovărășire a oamenilor cu scopul de a se ajuta, în vederea ușurării traiului lor, are la bază, pe lângă stratul moral-economic și un entuziasm înviorător. Pentru această dorință de mai bine și progres, apare într-o culoare cât se poate de frumoasă care impresionează și pe cel mai nepăsător individ. Cele spuse de subscrisul nu sunt noi, ci ele au fost îndătinate de experiența timpului trecut. De aci trebuie să vă gândiți la nemurtoarele experiențe ale lucrătorilor țesători din Anglia, în frunte cu Robert Owen părintele cooperatiei, precum și cele din Germania, ale lui Reiffeisen și Schultze Delitch. La noi, ideea de cooperatie adevărată prinsese rădăcini adânci în masa popoului și mai ales printre sătenii agricultori, înainte de războiul mondial. Atunci se puteau vedea bănci populare cu capitaluri însemnate și cu sume foarte mari depuse spre fructificare în special de țărani. Increderea unuia în altul era neștirbită și viața se trăia cu multă intensitate și mulțumire sufletească.

Reușita băncilor populare, îngrijite pe vremea aceea cu multă trudă de oameni idealști, au favorizat dezvoltarea obștiilor de arendare și cumpărare de moșii. Astfel agricultura intrase

pe calea unei rapide raționalizări iar țărani învățau disciplina socială în mod cât se poate de solid.

După război însă caracterele sau pervertit, iar stricăciunile și prădăciunile pe alocuri au fost așa de mari încât echilibrul sfintei încrederi reciproce, s'a stricat. De atunci, sunt aproape 20 de ani și cu toate sacrificiile statului, cooperatia nu-și poate găsi vechea ei cale, spre progres.

Noi sperăm totuși că în curând cooperatia adevărată se va restabili în făgașul ei normal dar cu condiția ca toți cooperatorii vechi și noi, să fie convinși, din suflet, despre binefacerile întovărășirii.

Pe lângă acestea conducătorii cooperativelor trebuie să călăuzească în entuziasm și cinstea vechilor cooperatori. Fără aceste 2 condițiuni, cooperatie prosperă nu va exista. Gândindu-ne la cele de mai sus, am luat inițiativa înființării „Asoc. G-le a Coloniștilor din Durostor” soc. coop. de credit și ajutor. Iar pentru aceasta întrebăm: Oare pe meleagurile noastre și pe aceste timpuri de alunecș moral, noi nu vom putea realiza o cooperatie națională sinceră și cinstită? Este o datorie pe care trebuie s'o îndeplinim față de patrie.

Mihail Georgescu

## Bun venit fraților Bucovineni!

Zilele trecute au sosit în portul Siliștra, 50 familii de Români bucovineni, colonizați în județul nostru. Infățșirea demnă de țărani civilizați și mândri urmași ai străbunilor, arcași, coloniștii au făcut o admirabilă impresie. Imbrăcați toți foarte curați în prea frumosul și adevăratul costum național românesc, de la copii care se sbeșugiau pe cheiul portului, până la delegații lor, atât de gravi care îngrijeau de cele trebuitoare, bucovineni au arătat multor imbecili, de pe aici, că țara românească are și Români neaoși și mândri. Aceștia aduc cu ei graiul curat românesc, pe care l-au grai străbunilor lor, arcași

lui Ștefan cel Mare. Dragostea lor stântă de țara Românească și naționalismul lor vioi, vor constitui pilde pentru toți speculanții naționaliști, ale căror inimi sunt seci și nu-și văd de cât de ataceri neîngăduite.

Bucuria noastră, este nemărginită și urăm fraților coloniști Bucovineni, bun venit printre noi.

„S. R.”

## Frați Români!

Asociația G-le a Coloniștilor din Jud. Durostor, va fi sprijinul vostru moral și material.

Prin această asociație veți ține strânse rândurile și veți menține nestinsă flacăra Românișmului curat.

De aceea trebuie să vă gândiți serios la buna și grabnica înșchegbare a asociației. Pentru aceasta vă sfătuim a vă înscrie ca membrii, depunând cota legală de capital la delegații din centrele de colonizare. Cereți în schimb banilor chitanțele respective.

După ce vă veți înscrie, vă rugăm să stăruim, ca pe ziua de 1 Sept. a.c. ora 9 să veniți la Siliștra, în str. Plevnei No. 8, unde se va ține alocuțiunea (Generală de convocare).

## „Politica păcii și progresului“

O lucrare cu totul nouă, cu atât mai mult cu cât ea se datorește colegului învățător I. Rădulescu-Cunești Ialomița. Lucrarea se prezintă ca o sinteză a frământărilor politice și sociale de după război E o lucrare surprinzătoare, pentru lumea politică și pentru orice bun cetățean ce se interesează de viitorul țării.

Cu izbucniri violente contra celor care vor să pună piedică și văd o piedică de a se ridica din cauza învățătorilor, autorul crede de cuviință că acest factor alături de preot și până la profesorul de catedră Universitară să facă politică, însă acea politică a convingerilor din inimă, nu din servilism meschin pus în slujba grupărilor politice. Eliberați de sub jugul servilismului politic să urmăm o singură cale, aceea de redresare și regenerare a neamului.

Calea de mijloc este aceea pe care trebuie s'o urmeze cetățeanul nostru. Pe calea aceasta, se vor întâlni reprezentanții tuturor opiniilor, cari printr-o documentare logică, ar putea ajunge la o înțelegere fericită pentru câștigul moral a ideilor înalte și pentru fericirea cetățenească.

În reforma electorală, cere ca sistemul actual de votare să se schimbe prin introducerea unei singure liste cu numele tuturor candidaților, din care alegătorul să-și aleagă pe cei preferați lui; În felul acesta în parlament vor ajunge numai oameni merituoși, nu aceia impuși de cluburile politice.

Dar totodată vor peri și samsarii afacerilor veroase pe spinarea bugetului țării și pe cea a bieților cetățeni. D sa mai dă directive de legi noi, cum ar fi: legea încurajării cinstei și a modificării constituției dacă ea în prezent se opune marilor măsuri de natură a curăți din germen cele mai mari păcate.

Așa de ce nu s'ar introduce pedeapsa cu moartea pentru cei ce fură banul public etc. Legea violenței, cel ce lovește să fie lovit în public și legea criminalității, pentru moarte, moarte. **Legea minciunii publice.** Oratorul, ziaristul în presă și orice intelectual în producerile sale dacă nu poate garanta adevărul, sau să-le dovedească, să fie aspru pedepsit. Lucrarea conține multe puncte de îndrumare pentru legi și multe lucruri demne de luat în seamă de către cei ce se gândesc la soarta acestei țări. În încheiere gândul autorului se îndreaptă către M. S. Regele speranța românismului care singurul ne poate scăpa din pacostea în care ne târăște țara politicianismul cluburilor noastre. Această lucrare unică în felul ei, se prezintă de un real interes pentru orice intelectual și bun cetățean care stă serios să mediteze asupra intereselor țării.

Lucrarea se găsește la autor, costul 25 lei.

M. Pavel

\*) de I. Rădulescu-Cunești.

## Farmec de noapte...

Răurare lină de sidef  
Tremură pe pânza înopțării,  
Luna — zugrăvită'n largul zării  
Împletește visul pe gherghef.

Șipotul i-a prins icoana'n ape  
Legănând-o'n cet pe vălurile  
Și coboară oștile de stele  
Din armia cerului, s'o scape.

George I. Breazu

Ulmu, 1935.

## Emigrarea Turcilor din Cadrilater.

Curentul de emigrare a turcilor din Cadrilater crește din zi în zi, distrugându-se sate întregi, rămânând pustii, neuzind de cât lătratul câinilor rămași fiamânzi.

Oare guvernul face cu aceasta o operă națională, lăsând liber emigrarea turcilor? O greșală mare face după care statul va pierde mult.

Câmpii întregi vor rămâne pustii, necultivate ne mai fiind brațe de muncă. Pierdem pe iocitorii pașnici și credincioși țării românești.

Coloniștii cer a se lua de către guvern următoarele măsuri urgente:

I. Oprea formării moșiilor mari peste 100 Ha. desființate prin Legea agrară;

II. Trecerea la stat a tuturor proprietăților cumpărate de la turci, de către străini, jidani, unguri, etc.

III. Permitea emigrării turcilor, în proporție cu numărul coloniștilor colonizați, astfel ca satul să nu fie distrus.

IV. Pedepsirea funcționarului din Ministerul Agriculturii, care a eliberat străinilor, dreptul de preemțiune de a cumpăra pământ.

V. Să se elibereze dreptul de preemțiune numai românilor.

VI. Anularea tuturor procurilor și contractelor de arendare pe termen lung, a terenurilor turcilor emigranți.

VII. Pedepsirea tuturor speculanților și agitatorilor care cutreeră satele turcești, sperându-i că dacă nu pleacă acum, statul român îi va goni și lua averea fără nici un ban.

VIII. Coloniștii români, colonizați prin satele turcești, 2, 3 familii, vor pleca și ei, neputând trăi într'un sat pustiu și cu un proprietar ciocot, jidan, ungar, bulgar etc., care le-a cumpărat terenurile.

IX. D-nii Prefecți și Parlamentari români, să intervină pe toate căile, să oprească emigrarea turcilor, căci cu plecarea lor slăbesc și românii colonizați aici, iar la o viitoare alegere parlamentară vei vedea aleși 4 străini deputați și 2 senatori, c'un cuvânt noi românii ajungem străini în țara noastră.

Comitetul de Ligă Agrară

## Ziua Mărășeștilor.

Mărășeștii! Iată un nume care ocupă cel mai de seamă loc în istoria României Mari.

Pe câmpul luptelor dela Mărășești, acum 18 ani (25 Iulie 1917) a avut loc cea mai strălucită victorie a armatei noastre, în urma căreia s'a reîntregit Neamul.

Acolo la Mărășești, în criptele mausoleului, sunt adăpostite osemintele vitejilor morți pentru patrie și de aceia Mărășeștii trebuie cinstiți și păziți cu sfințenie ca ceva sfânt, din generație în generație.

Supraviețuitorii marelui măcel care pe prețul a sute de mii de vieți românești ne-au dat victoria și gloria nației, au organizat un adevărat pelerinaj pios, la Mărășești, pentru ziua de 6 August a. c.

Pentru aceasta e de dorit ca noi și copiii noștri să participăm la toate manifestările naționale care își au azi mai mult ca oricând semnificația deosebită, străduindu-ne totdeauna ca prin faptele noastre, să ținem trează și neștirbită memoria mărețelor sacrificii ale dragilor noștri ostași.

Z. Bacalian

## DESMIRIȘTIREA.

Imediat după seceriș printre clăi fie care plugar trebuie să-și are miriștea adică să facă ogorul de vară.

Dacă nu a făcut aceasta, în dată ce snopii au fost ridicăți de pe miriște și transportați pe arie, plugarii vor da foc miriștilor după care vor începe imediat desmiriștirea adică facerea ogorului de vară. Prin arderea miriștilor se distrug toate insectele, tot felul de gănganii ce mișună prin ele cum și ouăle lor și semințele de burueni rele. Ceaiace nu distruge focul, distruge plugul.

Plugarii trebuie să înțeleagă că fără ogorul de vară nu pot spori producția Agricolă. A lăsa miriștile nearate pentru a pășuna vitele, oile, constituie o crimă, căci se vor păstra toate semințele de burueni; trate insectele și boalele stricătoare culturilor, cari se vor înmulți.

Executarea lucrării este de cele mai ușoare. Se ară miriștea cu plugul sau cu cultivatorul (Pentru ce-i cari-l au) la o adâncime dela 4-8 cm. (3-4 degete) adică cât se poate mai în față având grije numai ca brazda să fie bine întoarsă. Pe măsură ce se ară și în aceeași zi se grăpează cu grapa de fier (boroana). În caz când după ce s'a făcut întorsul miriștei, dă o ploaie mai mare care a bătătorit pământul, locul se grăpează (boronează) din nou.

Foloasele principale ale acestei lucrări sunt:

1. Prin arăturile acestea de vară, se îngroapă în pământ toate semințele de burueni la o adâncime potrivită ca să răsără. Buruenile răsărite numai au până în toamnă timpul necesar ca să lase sămânță și sunt întoarse din nou în pământ prin arătură adâncă (ogorătul de toamnă). Pirul e buruiana cea mai vătămătoare și periculoasă prin puterea ei de înmulțire, se distruge în mod sistematic cu arătura de vară superficială (în față) dacă lucrarea se face regulat în câți-va ani.

2. Prin arăturile aceste de vară se întorc și împrăștie în pământ ouăle și păpușile tuturor insectelor vătămătoare (gândaci sau omizi) stricându-li-se rânduiala naturală în pământ fără de care

nu mai pot cloci sau eși din păpușe afară. Spre exemplu. Omida Rusească se combate cel mai sigur prin arătura locului unde omizele au stat și s'au ascuns în pământ, distrugând prin această arătură 90% din păpușele în care s'au transformat ele.

3. Prin arătura de vară miriștea este îngropată în pământ la adâncime potrivită ca să poată putrezi bine și îngrășa solul.

4. În timpul verei, în pământ trăesc un fel de microbi zise bacterii nitrifiante, care îmbogățesc pământul cu azot luat direct din aer. Aceste bacterii trăesc numai în pământurile arate în timpul verei și că îngrășământul care-l dau unui hectar de pământ în curs de vară dacă se fac aceste arături este evaluat la cca. 700 lei. În regiunile cu toamnă secetoasă, cum e județul Durostor, întoarcerea miriștei face ca să se facă în foarte bune condițiuni și arătura adâncă de toamnă, fără ca să se aștepte o ploaie.

Vara aceasta fiind cu deosebire prielnică pentru întorsul miriștilor, toți plugarii vor fi obligați și forțați ca să execute întoarcerea miriștilor, adică facerea ogorului de vară dela care atârână sporirea producției.

Ing. V. CIUFECU  
Dir. Serv. Agricol

## Corporatismul Românesc.

Doctrina corporatismului în țara noastră, este susținută de d-l Prof. Mihail Manoilescu fost ministru și difuzată în Dobrogea, prin ziarul „Dobrogea corporatistă” din Constanța, unde găsim: „Ce vrea corporatismul” de d-l Mihail Manoilescu, președintele Ligii corporatiste din România. Din acest articol, explicativ al corporatismului, spicuim: „Corporatismul este forța gospodarilor organizați împotriva oamenilor de club. Organizarea forței gospodărești nu poate să ia altă formă de cât național corporativă. Corporațiile sunt asociații libere a tuturor acelor care indeplinesc un serviciu social, într-o amintită breaslă. Ele pornesc de la principiul că în viața publică a țării, nimeni nu are alte drepturi, decât acele pe cari și le câștigă prin muncă în breasla lui”.

Articolul se încheie cu următoarele: „Supunem aceste idei, judecării tuturor acelor cari doresc o altă Românie, mai cumințe, mai bine gospodărită și mai fericită de cât cea de astăzi...”

Felicităm pe confrății de la „Dobrogea corporatistă” pentru dăruirea cu care duc lupta pe plaiurile indeportatului Ovidiu și le dorim succes cât mai mare.

## Ticalosia dela uzina electrică.

(SCRISOARE)

D-lui IBRAHIM HALIL

LOCO

După nume știm că ești turc, dar ești om de treabă, cinstit și loial cetățean Român. Ne-ai dovedit cele de mai sus, în diferite ocaziuni. Acum am aflat că ești și președintele soc. de electricitate din Silistra și desigur mare acționar, dar parcă nu cred. D-ta, se vede treaba că ești doar un simplu om „cu firmă” iar diferiții străini veniți în buna noastră Românie cu pașapoarte, își bat joc de Silistreni și-și fac afacerile lor,

## Rubrica islazurilor comunale.

— În zilele de 19, 20 și 21 Iulie a. c. sau ținut conferințe de d-l Insp. A. Tălădescu, cu ad-torii de islazuri și șefii reg. la Sarsânlar, Acadânlar și Doimușlar. Printre alte puncte foarte interesante, s'au discutat: Mărirea suprafeței lucernierelor; Punearea în valoare a locurilor din islazuri bune de grădini de zarzavat; Inființarea pepinierelor de salcâmi și arbori fructiferi; Plantarea terenurilor neproductive și crearea de perdele de protecție.

— Relativ la lucerniere, eforiile comunale de acord cu ad-torul circ. vor repartiza la locuitori terenul, câte 2000 m. p. de fiecare, iar aceștia vor fi obligați, a-l ară din toamnă, a procura sămânță pe socoteala lor și a executa toate lucrările sub supravegherea ad-torului respectiv. Locuitorii vor avea dreptul să folosească lucerniera pe toată durata ei, plătind în schimb o mică arendă, care va constitui cota de anuitate și impozitul.

— Locurile bune de grădini de zarzavat, aflate pe islazuri se pot da la locuitorii, specialiști, după aprecierea Eforiei com. și aprobările prealabile ale Ef. Județene.

— S'a dispus ca pentru toate chestiunile, referatul ad-torului respectiv să fie obligatoriu, Eforia comunală fiind suverană în a-l lua în considerație sau nu.

îmbogățindu-se. Despre aceștia ne vom ocupa altădată. Este vorba de doleanțele Radiofoniștilor, care solicită curent electric pe timpul zilei, de la ora 13-15. Aducându-și cele de mai sus la cunoștință, te rog în numele Radiofoniștilor să iei măsuri pentru ca să se dea curent zilnic, la orele indicate mai sus. ...Imi îngădui D-le Ibr Halil, ați aduce la cunoștință că doleanțele Radiofoniștilor relevate întâi de ziarul nostru, sunt susținute și de ziarul „Țara lui Mircea” din localitate, care s'a aiăturat la acțiunea noastră cu toată hotărârea. „Știind precis că ești om cu judecată, credem că vei face să înceteze scandaaloasa atitudine a circacilor de la uzină. Altfel vom reveni în alt mod.

Un Radiofonist.

## Personalul Silvic.

Pe aici Pădurarii statului precum se vede sunt cei mai organizați și mai disciplinați slujbași. Ordinele la ei, se execută iar avutul statului îl apără cu viața lor, exemple: frații Stanciu Dincă ș.a. Respectă pe șefii lor de la cel mai mare până la cel mai mic, mai orbește de cât în armată.

Pădurarii Durostoreni prin chibzuința lor au ajuns de sunt foarte stimați în comunele de reședință. Printre aceștia, găsești mai buni gospodari și agricultori cumpătați.

Afară de calitățile de mai sus, pădurarii statului din Durostor, mai au o calitate foarte bună: sunt solidari unul cu altul, ca frații.

Multe organizații corporative ar putea lua exemplu de la acești modești păzitori ai averei naționale care pe lângă celelalte calități ale lor, o au și pe aceea de slujitori ai intereselor românești.

## Cronica politică Durostoreană

\* Partidul Național Agrar și Liga apărării Creștine, au fuzionat în întreaga țară, fără svârcoliri ca la alte partide. Țara a câștigat un mare partid Național Creștin sub șefia d-lui Octavian Goga, poetul neamului. Programul elaborat și publicat, a fost primit de țară, cu încredere. La Durostor, fuziunea n'a întâmpinat nici o piedică. Organizația s'a întărit. Șeful acesteia, a rămas stăruitorul avocat Mihail Mageari, a cărui tenacitate și moderare în lupta publică, va forma pentru județul nostru o speranță de viitor. Dorim din tot sufletul să fie așa.

\* O mai mare greșeală politică, nu o poate face un cetățean de cât, a cere înscrierea în avortata mișcare Vaidistă. Pornită ca un foc de paie, s'a stins iar cenușa s'a spulberat. Români și Cetățeni Durostoreni fiți atenți! Ar fi păcat să dați încrederea voastră, unei orga-

nizații a cărei moașe s'a dovedit că era stimabilul, D-n Șt. Pencoff și de care progenitură și el s'a lepădat. În această organizație, se pierde timpul și viitorul.

\* D-l Ing. Priboianu șeful org. naț. țărăniște din Durostor, a sosit în Silistra. Prezența D-sale aici, a început să fie simțită, căci reorganizarea cadrelor, în sensul vederilor D-sale și ale d-lui S. Carp, face progrese demne de admirat.

\* D. Dr. Pucerea prefectul județului, îl străbate, fără astâmpăr în lung și în lat pentru șosele, școli, biserici. Despre politică după cum se vede, nu are timp, acela-i timp pierdut, acum, D-sa ține mult la fapte. Și de ce să nu o recunoaștem? Față de foștii prefecți ai Durostorului, D-sa așa cum este, se clasează, cu toată vârsta înaintată, întâiul, ca un tânăr.

\* Despre alte organizații politice n'avem ce spune, ele fiind în vacanță.

## DIVERSE.

\* „Asociația G-lă a coloniștilor din Durostor” Soc. Coop. de Cred. este pe cale a se înfăptui. Din toate părțile județului, românii coloniști ne trimet îndemnuri entuziaste. Insuflețirea, mulțumirea și încrederea în reușita acțiunii noastre este generală. În curând Românii colonizați vor avea organizația pe care au visat-o. În acest scop și pentru o grabnică înfăptuire, toți coloniștii care s'au înscris ca membrii și au vărsat cota legală de capital, sunt convocați, în adunare de constituire, Duminică 1 Sept. a. c. ora 9 dim., la Silistra în str. Plevnei No 8.

\* Pe piața oraș. Silistra, strugurii au ajuns 3,50 lei kgr. calit. I.

\* În satul Maglavit din Jud. Dolj, un cioban numit Petre Lupu, se spune că a vorbit cu D-zeu și i-ar fi spus, ca să transmită oamenilor să nu mai lucreze în zilele de sărbătoare și să păstreze regulile creștinești. O fi adevărat sau nu, D-zeu știe, dar că oamenii creștini nu trebuie să lucreze sărbătorile, aceasta este demnă de crezut.

\* D-l G. Pucerea deputat, a tras o sfântă de bătae d-lui Tașcu Statu fost prefect. Prin această bătae s'a adevărit proverbul că „gura bate...” În această chestiune suntem de acord.

\* Congresul studenților din Dobrogea, se va ține la Silistra, în zilele de 16, 17 și 18 August, sub președinția d-lui Prof. M. Manoilescu fost Ministru. Dorim Congresului bună înțelegere între frați, spor și succes!

\* Numărul viitor al ziarului nostru va apărea la 1 Septembrie a. c.

Tip. „Progresul” S. A. R. — Silistra